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Áttekintett kutatások – az 
önkéntesség tükrében 



Ifjúság 2008 önkéntességre 
vonatkozó adatai 

A következő adatok a 2008-ban 15-29 éves magyar 
fiatalokra vonatkoznak 
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Önkéntesek demográfiája 

 Fiúk: 11,3% 

 Lányok: 15% 

 

 15-19 éves: 14,4% 

 20-24 éves: 12,7% 

 25-29 éves: 12,4% 

 

 Tanulók: 15,8% 

 Dolgozók: 10,7% 

 

 Dél-Dunántúl: 20,4% 
 Észak-Alföld: 10,5% 

 
 Főváros: 8,2% 
 Megyei j. város: 17,9% 
 Város/község: 12,8% 

 
 Max. 8 ált: 12,5% 
 Szakiskola: 8,9% 
 Érettségi: 13,6% 
 Diplomások: 19,2% 
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A NIS első akciótervének félidős 
értékeléséhez készített kutatása 



 1000 fős online lekérdezés 

 15-29 éves fiatalok 

 Legalább heti szinten internetezők 

 Célja: 
 Az önkéntesség számos dimenziójának, 

 a Fiatalok Lendületben Program ismertségének  

 És a különböző alprogramok résztvevőinek demográfiai 
hátterének, és az ifjúsági érdekképviseleti szervek 
ismertségének, kihasználásának, és azokkal kapcsolatos 
igényeknek a megismerése 

 

A NIS első akciótervének félidős 
értékeléséhez készített kutatása 



Belföldi önkéntes feladat elvégzése három 
korosztályi kategória szerint bontva 
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Önkéntes feladat végzése a nemek 
szerint bontva 



Önkéntes feladatot már végzettek 
életkor és nem szerinti bontása 
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Önkéntes tevékenységekben való 
részvétel régiók szerint bontva 

31,0% 
43,1% 

24,6% 29,7% 
40,3% 35,5% 

28,6% 

69,0% 
56,9% 

75,4% 70,3% 
59,7% 64,5% 

71,4% 

0%

20%

40%

60%

80%

100%

igen nem



Az önkéntes feladatokat már végzettek 
településtípus szerinti megoszlásának bontása 

korcsoport szerint 
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Az iskolai képzésben jelenleg nem részesülő, önkéntes feladatokat 
ellátók megoszlása legmagasabb befejezett iskolai végzettség 

szerint 
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Az önkéntes tevékenységek végzésének gyakorisága, 
százalékban 

(N=331) 
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Miért nem önkénteskedtél eddig soha? A válaszok 
megoszlása százalékban 

(N=669) 
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A “Miért nem önkénteskedtél eddig soha?” kérdésre 
adott válaszok a településtípus szerint bontva 
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Magyar önkéntesek 
motivációinak kutatása 

Bartal A., Kmetty Z., Rémai D. kutatása 

Bővebb információ: 

www.volunteermotivation.hu 

http://www.volunteermotivation.hu/


 Adaptálja a 2004-ben kifejlesztett Volunteer 
Motivation Inventory-t (Esmond-Dunlop, 2004) 

 Javaslatot tesz az önkéntesek motivációinak 
mérhetővé tételére kérdőíven keresztül 

 Vizsgálja a magyar önkéntes társadalom motivációit 

 2539 önkéntes bevonása  

 235 szervezeten keresztül 

 16 motivációs faktor mérése 

 

 

 

 

 

A kutatás jellemzői 



A motivációk sorrendje a magyar 
önkéntesek körében 



 A (szociális) értékeket kifejező motiváció a legfontosabb 
 Rendkívül fontos, hogy a szervezetek a világos értékrendet és 

célokat közvetítsenek 

 Elismertség 
 Az önkéntesek számára fontos, hogy a szervezet, ahol 

tevékenykednek elismerjék munkájukat 

 Szociális interakciók 
 Az önkéntesség közösségi élményt, kapcsolati lehetőségeket jelent 

számos önkéntes számára 

 A karrierfejlesztés a legutolsók között szerepelt  
 Szinte alig van lehetőség karriert elérni 
 Az önkéntesség elsősorban kapcsolatépítési lehetőség és csak 

másodsorban bizonyos képességek, tudások elsajátításának a 
lehetősége 
 

 

Legfontosabb faktorok 



Köszönöm a figyelmet! 
gyorgyovich@szazadveg.hu 


